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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Invocando a proteção de Deus e 

em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta Sessão Ordinária. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e Deputado Wilson Santos para assumir a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS WILSON SANTOS E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE). 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço ao Deputado Valdir 

Barranco para fazer a leitura da Ata. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

13 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 13H33MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) – Lida a Ata, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Valdir 

Barranco, pela leitura da Ata. 

Após lida a Ata, coloco a Ata em discussão. Encerrada a discussão da Ata. Em 

votação. Aqueles que aprovam a Ata permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovada a Ata. Vai ao 

Expediente. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Peço para o Deputado Wilson 

Santos fazer a leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) – Presidente, quero aqui 

inicialmente saudar os sofridos servidores da Santa Casa de Misericórdia de Cuiabá e os demais 

presentes nas galerias. (APLAUSOS) 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

139, 140 E 141/2023, DO GOVERNO DO ESTADO DE MATO GROSSO; OFÍCIO Nº 3.947/2023, 

DO GABINETE PESSOAL DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA; OFÍCIO Nº 879/2023, DO 

INTERMAT; OFÍCIO Nº 254/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 3.672/2023, DA SETASC; 

OFÍCIOS NºS 1.103, 6.967, 13.116, 14.079, 14.201, 14.224, 14.361, 14.477, 14.483, 14.484, 14.614, 

14.629, 14.730, 14.851, 14.890, 14.962 E 15.169/2023, DA SEDUC; OFÍCIOS NºS 4.302, 4.388, 

4.413, 4.414, 4.415, 4.416, 4.417, 4.418, 4.422, 4.423, 4.425, 4.494, 4.499, 4.501, 4.503, 4.504 E 

4.505/2023, DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 255 E 7.009/2023, DA SEPLAG; OFÍCIOS NºS 1.153, 

1.154, 1.155, 1.198, 1.289, 1.300, 1.336, 1.360, 1.449, 1.819, 1.820, 1.821, 1.822, 1.823, 1.824, 1.825, 

1.826, 1.827, 1.828, 1.829, 1.830, 1.831, 1.832, 1.833, 1.834, 1.835, 1.836, 1.837, 1.840, 1.841, 1.842 

E 1.843/2023, DA SECEL; OFÍCIO Nº 1.103/2023, DA SEDEC; OFÍCIO Nº 1.077/2023, DO 

TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO; OFÍCIO Nº 2.841/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL 

DE CUIABÁ; OFÍCIO Nº 558/2023, DA SEMOB - CUIABÁ; OFÍCIO Nº 405/2023, DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE SORRISO; OFÍCIO Nº 15.786/2023, DA POLÍCIA JUDICIÁRIA CIVIL - MT; 

OFÍCIO Nº 280/2023, DA MT PARTICIPAÇÕES E PROJETOS S.A; OFÍCIO Nº 107/2023, DA 

ANATEL.) 
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O SR. 1º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) – Senhor Presidente, lido o 

Expediente. 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Obrigado, Deputado Wilson 

Santos, pela leitura do Expediente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Convido os Deputados para 

virem para o plenário, nós vamos abrir o Pequeno Expediente. 

Quero cumprimentar aqui os deputados Diogo Moraes, de Pernambuco, presidente 

da Unale, que está nos visitando, depois nós vamos abrir para ele fazer uma fala aqui com os 

Deputados; a deputada Ivana Bastos, da Bahia, que é a vice-presidente da Unale e ex-presidente, já 

foi presidente e agora é vice-presidente. 

Vou abrir o Pequeno Expediente, enquanto os Deputados vêm para a Sessão; aí vou 

abrir a fala para o deputado Diogo e a deputada Ivana. 

Deputado Carlos Avallone. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Bom dia a todos; bom dia, Presidente Botelho, 

estava com saudade do senhor, Presidente, 40 dias sem vê-lo pessoalmente, mas não só do senhor, 

como de todos aqui, inclusive dos nossos técnicos aqui da Casa. 

Mas estou fazendo uso da palavra aqui hoje para falarmos um pouco da reunião do 

PPA que nós fizemos ontem aqui, ontem nós fizemos a audiência pública e o Presidente autorizou 

fazer aqui na nossa sessão plenária. 

Essa audiência pública me deixou bastante feliz, porque o PPA talvez seja o 

instrumento de planejamento estratégico mais importante do Estado, em que falamos como vai 

funcionar as obras, o orçamento, as ações, as sub-ações para os próximos quatro anos, três anos do 

atual governo e um ano do próximo governo. 

Normalmente a sociedade participa pouco, mas ontem a sociedade participou 

efetivamente aqui, este plenário estava cheio, em cima, nas galerias, havia três fileiras lotadas e houve 

uma participação muito grande de todos. 

Essa participação existiu, principalmente, por causa da discussão do orçamento 

mulher, que esta Casa, por meio de uma proposta minha, mas também de uma audiência pública que 

propus aqui, em que nós trouxemos o Senado Federal, nós trouxemos o PNUD, da ONU, trouxemos 

o Ministério do Planejamento e junto com o Governo do Estado, a secretaria de Planejamento do 

Estado, nós começamos a discutir o orçamento mulher, e já houve uma adesão da sociedade. 

A Defensoria Pública, anteontem, fez também uma audiência tratando do assunto e 

ontem aqui a maioria das pessoas que trataram a questão do PPA eram mulheres, as mulheres vieram 

para dentro do orçamento, começaram a discutir. 

Também mulheres que representam o povo mais simples, ontem, estavam aqui, a 

Cidinha, que é recicladora, era catadora de lixo no lixão de Várzea Grande e hoje é uma palestrante, 

capacitada pela Sema, pela Defensoria e hoje ela faz um trabalho fantástico. Estava aqui também a 

Josane, que representa as culturas afro-africanas e que também aqui estava querendo se enxergar 

dentro do orçamento mulher. 

Então, Presidente, nessa audiência pública que nós fizemos do orçamento mulher... 

Nós implantamos aqui a Procuradoria da Mulher e essa Procuradoria da Mulher tem como Presidente 

a nossa Vice-Presidente Janaina Riva, que, como é a única mulher nossa, tem que ser a nossa 

Presidente da Procuradoria da Mulher, e eu fui agraciado como Vice-Presidente da Procuradoria da 

Mulher e nós... (TEMPO ESGOTADO) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Obrigado. 

E nós, como Vice-Presidente e o Barranco como o 2º Vice-Presidente, vamos fazer 

um trabalho, já estamos fazendo, para que isso aconteça. 

Consegui colocar uma emenda na LDO priorizando o orçamento mulher, então o 

orçamento, que nós vamos aprovar aqui com certeza, tem, no artigo 25, “devem ser divulgados, nos 

sítios eletrônicos pelo Poder Executivo até 30 de abril de 2024, o relatório anual referente ao exercício 

anterior da execução orçamentária do orçamento mulher, com segmentação das programações 

orçamentárias expressamente voltadas às mulheres em caráter exclusivo, das que tenham mulheres 

como parte do público-alvo declarado e das que não tenham as mulheres como público alvo exclusivo 

ou parcial, mas que tem um impacto positivo ou negativo relevante sobre a desigualdade de gênero, 

com notas explicativas dos tipos e pesos do impacto”. 

E, no parágrafo único, “o Poder Executivo deve adotar providências com vistas a 

elaborar metodologia de acompanhamento dos programas e ações destinados às mulheres com vistas 

à apuração e divulgação do orçamento mulher”. 

E por que um orçamento mulher? Porque a divisão? É simples, gente, é muita 

violência contra as mulheres, é muita falta de oportunidade às mulheres, não é por acaso que aqui só 

há uma mulher como Deputada e 23 homens, é falta de oportunidade, espaço para que as mulheres 

possam estar representadas, e isso é melhor para a sociedade... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, mais um minuto. 

O SR. CARLOS AVALLONE – O Paulo autorizou dez aqui, Presidente. 

Então, esta Casa vai trabalhar muito com a Procuradoria da Mulher e com o 

orçamento mulher, e já temos o apoio do Governo do Estado, ontem colocado pelos adjuntos Sandro, 

da Seplan, e Capistrano, da Sefaz. 

Outro assunto fundamental é a questão da saúde mental, não vai dar para falar agora, 

mas esse é um problema que é a nova pandemia que nós estamos vivendo, não está mais no vizinho, 

não está mais na casa dos outros, a pandemia da saúde mental está dentro das nossas casas, nós somos 

um dos países que mais tem suicídio, suicídio de criança, de adolescentes, depressão, é tudo o que 

vocês possam imaginar e a sociedade está desassistida desse trabalho, então vamos entrar dentro desse 

assunto. 

Muito obrigado, falamos disso depois, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Carlos Avallone, 

espero que o senhor não tire mais férias tão cedo, tá! Fez muita falta aqui para nós, Deputado. 

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, quero saudar, mais uma vez, aqui 

as senhoras, os senhores funcionários da Santa Casa, estão aí reivindicando os seus direitos, parabéns 

por estarem na luta e procurarem os caminhos corretos. 

Presidente, projeto de resolução, também deixamos outro projeto de resolução aqui. 

Projeto de lei que declara patrimônio histórico e cultural do Estado de Mato Grosso 

a Usina Itaicy, lá no município de Santo Antônio de Leverger. 

Requerimento que encaminhamos aqui em conjunto com Vossa Excelência, 

Presidente, para prestarmos homenagem aqui à direção das dez escolas municipais da Capital que 

foram avaliadas como melhores em proficiência dos seus alunos. 

E eu fico orgulhoso; porque, das 10 melhores escolas municipais da Capital, duas 

ajudei a construir em regime de mutirão com as comunidades, que é a Escola Maria Lucila da Silva 

Barros, no Bairro Jardim Ubirajara, classificada em primeiro lugar como a melhor escola municipal 
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da Capital, uma escola em um bairro oriundo de ocupação, ocupação e a escola nós construímos em 

mutirão. 

E a outra escola, que ficou em nono lugar, é a Escola Sociólogo Herbert de Souza, 

a Escola do Betinho, lá no Cinturão Verde, Pedra 90, região também oriunda de ocupação e nós 

construímos a escola também em regime de mutirão. Isso é sensacional. 

Substitutivo integral ao PL nº 1.285, que dispõe sobre o pagamento da passagem do 

sistema de transporte público coletivo também por meio de cartão de débito, cartão de crédito e do 

Pix. 

Projeto de resolução que concede Título de Cidadão Mato-Grossense ao senhor 

Gilberto Silvério de Almeida, que é o dono do Posto Gil, famoso Posto Gil. 

Quem nunca ouviu falar no Posto Gil, ali onde acabava Mato Grosso há algumas 

décadas, base para ocupação da 163, base para ocupação do Nortão de Mato Grosso, o Gil, tenho 

certeza, merecerá desta Casa a aprovação do seu nome para tornar-se cidadão mato-grossense. 

Projeto de lei complementar que institui o Código Estadual de Saúde, dispõe sobre 

a organização, a regulamentação e a fiscalização, além do controle das ações dos serviços de saúde 

do Estado de Mato Grosso. 

Apresento mais um substitutivo; agora, senhor Presidente, para o Conselho Tutelar. 

Projeto de lei que estabelece a obrigatoriedade de as concessionárias dos serviços 

públicos relacionados oferecerem opção de pagamento por cartão de débito e/ou crédito antes da 

suspensão do serviço.  

Institui a política estadual de proteção à afasia, que é uma doença. 

Mais um projeto de lei, dispõe sobre a política estadual de resíduos sólidos, senhor 

Presidente, para estabelecer responsabilidades aos geradores de resíduos sólidos provenientes de 

eventos públicos, privados ou público-privados. 

Mais um projeto de lei, dispõe sobre medidas preventivas e protetivas no âmbito dos 

serviços notariais e de registro em Mato Grosso. 

Um outro institui a política estadual de incentivo à economia da nanotecnologia. 

Outro projeto de lei, senhor Presidente, dispõe sobre a instalação de pontos de 

recarga elétrica para veículos elétricos ou híbridos nos novos empreendimentos imobiliários 

residenciais, comerciais e mistos em Mato Grosso. 

Mais um projeto de lei, institui a política estadual de cuidado às pessoas com 

transtorno de acumulação compulsiva. 

Outro projeto de lei cria a campanha de aplicação... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O SR. WILSON SANTOS – ...obrigado, Presidente. 

Cria a campanha de aplicação de vacinas em animais, senhor Presidente. 

Um substitutivo integral ao PL nº 904, que estipula sanções para indivíduos que 

cometem assédio contra mulheres ou que as exponham publicamente. 

Mais um projeto de lei, institui o protocolo de acolhimento e atendimento às vítimas 

de violência sexual em universidades em Mato Grosso. 

Faço um requerimento a sua excelência o governador do Estado e a secretária 

Mauren Lazzaretti para que nos enviem cópia do plano estadual de mudanças climáticas. 

Moção de Aplausos aos organizadores do 8º Simpósio sobre Dislexia no Estado. 

Requerimento, senhor Presidente, a sua excelência o governador Mauro Mendes e a 

secretária de Meio Ambiente, Mauren Lazzaretti, para que prestem informações por qual motivo o 

Estado de Mato Grosso e a Sema, por meio do Consema, perdoaram o montante de 8 milhões de reais 

em multas ambientais ocasionadas pelo desmate por mais gente poderosa em Mato Grosso. 
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E aqui segue um conjunto de indicações à sua excelência o prefeito Emanuel 

Pinheiro, ao governador Mauro Mendes, ao governador Mauro Mendes, à sua excelência o prefeito 

da Capital. 

E quero, por último, senhor Presidente, fazer um convite... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o Deputado 

encerrar. 

O SR. WILSON SANTOS – ...Presidente, quero fazer um convite. Nesta sexta-feira, 

a partir das 14 horas, lá em Barão de Melgaço, quero convidar todos os Deputados, em Barão de 

Melgaço... O Formad, que é um fórum que congrega um conjunto de entidades ligadas ao 

desenvolvimento sustentável do Estado, ligadas à defesa ambiental do Estado, à defesa do Pantanal, 

da Amazônia, do Cerrado, o Formad, não é Assembleia, vai realizar em Barão de Melgaço, nesta 

sexta-feira, às 14 horas, uma grande audiência pública, o público-alvo é o conjunto de pescadores 

artesanais, os pescadores profissionais. 

Então, nós queremos convidar todos os colegas Deputados para que compareçam 

nesta sexta-feira, a partir das 14 horas, em Barão de Melgaço, senhor Presidente. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, quero saudar aqui a todos os 

nossos colegas, saudar a imprensa, saudar os que nos acompanham aqui nas galerias, também pela 

Rádio, pela TV Assembleia, saudar aqui com bastante alegria a presença do deputado Diogo Moraes, 

presidente da Unale, deputado estadual pelo estado do Pernambuco, quarto mandato, já foi primeiro-

secretário daquela Assembleia Legislativa, foi vereador, presidente de Câmara. 

Também a deputada Ivana Bastos, que é vice-presidenta da Unale e que é do estado 

da Bahia, no quarto mandato também de deputada estadual, em seu nome e do Deputado Wilson 

Santos parabenizar o PSD, que no dia de hoje completa 11 anos, 11 anos do PSD, esse partido que já 

é gigante, tem contribuído muito com o nosso País. A deputada Ivana é do estado da Bahia. 

Quero apresentar aqui um requerimento ao senhor secretário de Estado de Educação 

a fim de solicitar que sejam incorporados nos quadros das DREs, nos municípios onde essas existirem, 

grupos éticos indígenas, com uma coordenaria escolar indígena nessas DREs. 

Um requerimento ao senhor governador do Estado de Mato Grosso e ao secretário 

de Estado de Infraestrutura e Logística a fim de solicitar informações sobre a MTSUL, prestadora de 

serviço em rodovias estaduais contratada pelo Governo do Estado. 

Indicação ao senhor diretor-presidente da Energisa do Estado de Mato Grosso da 

necessidade de substituição de poste da rede de energia entre o Distrito de Japuranã, no município de 

Nova Bandeirantes, e o Rio Juruena. 

A rodovia está sendo pavimentada e os postes precisam ser substituídos, já há um 

bom tempo a empresa está tentando resolver isso, não consegue, está atrapalhando, inclusive com 

risco de acidente para os trabalhadores. 

Uma indicação ao senhor governador do Estado de Mato Grosso para que sejam 

realizados estudos para a criação do programa de orientação aos pais e filhos na primeira infância. 

Projeto de lei que isenta do Imposto sobre Circulação de Mercadorias e Serviços -

ICMS as operações relativas à comercialização dos produtos agrícolas de cultivo orgânico. 

Só vou pedir um minuto, que será mais do que suficiente, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O SR. VALDIR BARRANCO – ..um projeto de lei que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de o Poder Executivo adotar um protocolo de fornecimento de dispositivo de 
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monitoramento contínuo da glicose para o controle de diabetes para criança de até 12 anos com 

diabetes mellitus tipo 1 na forma que o projeto especifica. 

Um projeto de lei que assegura às pessoas com deficiência e mobilidade reduzida 

usuárias do transporte coletivo intermunicipal o direito de desembarque entre as paradas obrigatórias 

nos pontos de ônibus e dá outras providências. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM – Bom dia a todos; bom dia, Presidente; bom dia aos 

colegas Deputados, a quem nos acompanha na tribuna, a imprensa, TV e Rádio Assembleia. 

Quero registrar aqui o meu carinho, o meu abraço ao deputado João Malheiros, um 

grande abraço, obrigado pela sua presença, um grande amigo aqui presente. 

E quero, Presidente, registrar e compartilhar a minha alegria, a minha gratidão, o 

meu orgulho que tive na última sexta-feira quando fui agraciado pela Academia Mato-Grossense de 

Letras pela Comenda José de Mesquita, uma comenda que, inclusive, o senhor também recebeu, uma 

comenda que me enche de gratidão, de alegria, reforça mais uma vez o meu pacto pela cultura, o meu 

trabalho em prol da cultura, esse fator de transformação tão importante da nossa população. 

Então, agradeço a todos os imortais da Academia Mato-Grossense de Letras em 

nome da nossa presidente Sueli Batista e da nossa próxima presidente. Já faço o convite, no dia 30, 

agora, teremos a posse da nossa grande amiga Luciene Carvalho como presidente, primeira mulher 

negra a ocupar a Academia Mato-Grossense de Letras. 

Então, agradeço a todos os imortais e divido com os colegas, com a população que 

nos acompanha a honra que eu e o nosso Presidente Eduardo Botelho tivemos em receber essa 

comenda representando a Assembleia Legislativa. 

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Thiago Silva. 

O SR. THIAGO SILVA – Senhor Presidente, colegas Deputados, Deputada Janaina, 

quero aqui cumprimentar todos que hoje aqui prestigiam a nossa Sessão Ordinária e de forma muito 

especial, senhor Presidente, gostaria de cumprimentar a todos que estão aqui em nome da Pastoral da 

Família da Arquidiocese da Regional Oeste 2, muito obrigado pela presença, para nós é uma honra 

recebê-los aqui. 

Também ao Núcleo Quero Viver, em nome da Rute Oliveira, presidente; também 

ao nosso pastor Emerson, Jonilce, Acidalia e João, casal coordenador da Pastoral da Família; à Beatriz, 

ao João Dias, coordenador da Pastoral; à Lindacir, que é advogada e fundadora da Ampara, que é de 

apoio à adoção, a todos que estão aqui hoje nesta importante Sessão, em que daqui a pouco nós 

estaremos apreciando o nosso projeto de lei que cria o Dia Estadual do Nascituro e campanhas de 

conscientização contra o aborto aqui no Estado de Mato Grosso. 

Um tema que está aí em debate, não só aqui no nosso Estado, mas em todo o Brasil. 

Infelizmente, nós temos a ADPF nº 442, que está lá no Supremo Tribunal Federal, e nós também já 

manifestamos ser contra o aborto aqui no Estado de Mato Grosso, em todo o Brasil, contra a essa 

decisão, a essa votação que se iniciou lá no Supremo Tribunal Federal e aqui, por meio desse projeto 

de lei que nós vamos apreciar hoje, nós já manifestamos o nosso posicionamento contra o aborto e a 

favor da vida. 

Muito obrigado pela presença de todos vocês que estão nessa causa tão importante, 

juntamente com todos os cristãos do Estado de Mato Grosso. Muito obrigado e sejam muito bem-

vindos aqui na Assembleia Legislativa, muito obrigado. 
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Senhor Presidente, estamos aqui também apresentando uma indicação para 

construção de um mercado popular lá no município de Rondonópolis, especialmente ali no grande 

distrito da Vila Operária. 

Estamos aqui também apresentando uma indicação para que o Governo do Estado 

juntamente com a Prefeitura do município de Rondonópolis possam fazer uma campanha de 

conscientização sobre a violência no trânsito. 

Infelizmente, nesses últimos dias, têm aumentado assustadoramente os acidentes de 

trânsito no município de Rondonópolis, o município precisa realmente organizar o trânsito lá no 

município, e nós acreditamos que precisa iniciar esse trabalho de conscientização com as nossas 

crianças, é por isso que nós estamos apresentando aqui esse pedido, essa indicação para que o Governo 

faça essa parceria juntamente com a prefeitura. 

Também estamos apresentando aqui um requerimento, uma indicação, cobrando 

explicações por parte da Energisa. 

Mais uma vez, as lideranças comunitárias do município de Rondonópolis, toda a 

população nos procurou fazendo várias reclamações, principalmente quanto à oscilação, à queda e à 

falta de energia lá na cidade de Rondonópolis. 

Todos nós sabemos o valor exorbitante que é a conta de energia aqui no nosso 

Estado... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O SR. THIAGO SILVA – ...todos nós sabemos o valor exorbitante que é a conta de 

energia aqui no Estado de Mato Grosso e, se o consumidor deixar atrasar um dia, a Energisa começa 

a ligar, já protesta o nome do consumidor aqui do Estado de Mato Grosso. 

Infelizmente, a preocupação dela em cobrar... A preocupação de resolver os 

problemas da falta de energia não está sendo feito na mesma magnitude, que é de resolver os 

problemas. 

Então, fica aqui a nossa cobrança, esse requerimento cobrando, mais uma vez, um 

posicionamento da Energisa quanto à falta de energia, oscilação de energia lá no município de 

Rondonópolis, porque já é inadmissível esse problema se arrastar tanto tempo e a Energisa não 

apresentar uma solução para a população de Rondonópolis, para o Estado de Mato Grosso. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom dia a todas as pessoas presentes em plenário hoje. 

Primeiro, quero fazer o registro da presença dos empregados da antiga Santa Casa, 

que sofrem há cinco anos para receber os seus direitos trabalhistas, as suas verbas rescisórias, alguns 

infelizmente perderam a vida já sem ter o seu direito contemplado. 

Isso após o momento em que o Estado de Mato Grosso fez a requisição 

administrativa da Santa Casa para instalação do Hospital Estadual Santa Casa hoje, isso tudo depois 

de todo um processo de mobilização muito forte que fizemos para evitar que a Santa Casa fosse 

fechada. 

Hoje, fizemos uma reunião no Colégio de Líderes com a doutora Eliane Xavier, que 

é juíza do trabalho, que é responsável por todas as ações trabalhistas que envolvem os 904 ex-

empregados da Santa Casa, conduzida pelo Presidente Eduardo Botelho, com a presença do secretário 

de Estado de Saúde, do procurador-geral do Estado, dos representantes dos trabalhadores da direção 

da antiga Santa Casa, para que, mais uma vez, seguindo as tratativas, nós consigamos dar conta de 

duas tarefas: primeiro, que os empregados recebam os seus direitos; segundo, que o Hospital Estadual 

Santa Casa não feche e que continue funcionando como hospital estadual definitivamente a partir da 

desapropriação, da compra do imóvel pelo Estado. 
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Essa é a reivindicação que fazemos já desde sempre e que esperamos ver concluída. 

No final de outubro, haverá uma nova audiência, uma audiência judicial lá no TRT para prosseguir 

nestas tratativas: para que asseguremos o pagamento dos direitos trabalhistas e para que asseguremos 

a manutenção definitiva do Hospital Estadual Santa Casa sob a gestão definitiva do Estado. 

Bom, mas quero hoje aproveitar o Pequeno Expediente, e já peço ao Presidente 

tempo para me pronunciar, para tratar de duas questões: primeiro, sobre o decreto do governador do 

Estado. Assim muito triste, mas lamentável o decreto do governador que regulamenta a lei, 

infelizmente, aprovada aqui na Assembleia, que trata da proibição da pesca artesanal, nós aprovamos 

uma lei que instituiu um auxílio a ser pago aos pescadores artesanais de Mato Grosso de um salário 

mínimo. 

Agora, o decreto estabelece as condições para que esse auxílio seja recebido, 

fortalece a lógica do Governo do Estado de escravizar essa parcela da população de Mato Grosso 

quando estabelece os requisitos para receber o auxílio e as causas para suspensão do recebimento. 

O exercício de qualquer atividade remunerada, ainda que em caráter informal, será 

motivo da suspensão do auxílio. O pescador artesanal, que hoje sobrevive, que vive, que sustenta as 

suas famílias na atividade da pesca artesanal, receberá um auxílio de um salário mínimo e não poderá 

buscar nenhuma outra renda adicional, mesmo que informal; porque, se fizer, perderá o direito a 

receber esse auxílio. 

O não atendimento de convocação para participar de programa de requalificação 

profissional nos termos a serem estabelecidos pelo Governo do Estado, a inassiduidade ou 

aproveitamento menor do que 80% nos tais programas de requalificação, a alteração da condição de 

vulnerabilidade socioeconômica do beneficiário, qualquer alteração nas condições de vulnerabilidade, 

ou seja, ele terá que preservar condições de vulnerabilidade extrema para fazer jus a esse auxílio. 

Nós estamos falando de famílias que têm uma renda média na ordem de três, quatro, 

cinco salários mínimos mensais, que sustentam filhos na faculdade, que sustentam os seus familiares, 

e terão que ser obrigados a receber um único salário mínimo e não poderão buscar nenhuma outra 

alternativa de renda, segundo a vontade do Governo. 

Nós iremos lutar para revogar essa lei na Justiça e estamos buscando esses 

encaminhamentos, mas é inaceitável o conteúdo desse decreto e nós iremos articular aqui entre os 

colegas Deputados um projeto de decreto legislativo para sustar... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto, Deputado. 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...para sustar os efeitos dessas ilegalidades. 

Bom, por fim... 

O Sr. Carlos Avallone – Lúdio, só para... 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...só um pouquinho, Avallone. 

E quero, por fim, fazer um requerimento cobrando providências da Secretaria de 

Estado de Educação para que reinsira na matriz curricular da educação pública estadual de Mato 

Grosso a disciplina de língua espanhola, que está definitivamente fora da matriz curricular da 

educação pública do Estado de Mato Grosso a partir do ano de 2024. 

Nós queremos que a disciplina de língua espanhola volte à matriz curricular, porque 

não tem sentido Mato Grosso, pela história que tem, pelas relações que tem, pelas condições 

geopolíticas e culturais, não ter a disciplina de língua espanhola na educação pública. 

Há uma série de outras questões que nós trataremos na matriz curricular... (TEMPO 

ESGOTADO)  

O Sr. Carlos Avallone – Botelho. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Carlos Avallone, só um minuto. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Ok. 
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Deputado Lúdio, não conheço o decreto, mas confio em Vossa Excelência e o 

espírito nosso nunca foi de que, com um salário mínimo, o pescador amador pudesse sobreviver, então 

não tem cabimento não permitir que ele, de forma formal ou informal, não tenha outra colocação, 

conte comigo para alterarmos esse decreto. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próximo, Deputado Max Russi. 

O SR. MAX RUSSI – Senhor Presidente, senhores Deputados, público presente, 

impressa, servidores da Casa, todos que nos auxiliam diariamente aí. 

Fiz algumas indicações, dentre elas, Presidente, uma indica a necessidade de 

pagamento de gratificação aos policiais militares que forem designados como diretores em escolas 

cívico-militares do Estado de Mato Grosso. 

Já que estão desempenhando outra função, uma função importante, nada mais justo 

do que uma gratificação. 

Também, Presidente, fui procurado aqui pelo prefeito Eduardo, de São Pedro da 

Cipa, o vice Cezinha, os vereadores Marcão, Fia e Rosa, sobre a passagem urbana de São Pedro da 

Cipa. 

Foi feito ali a duplicação, mas infelizmente a obra não atende em 100% o que 

precisava atender, foi uma obra importante, desviou o município... Mas vêm acontecendo muitos 

acidentes, precisa alargar a pista, precisa fazer acostamento, precisa fazer o novo retorno, enfim, 

precisa fazer algumas adequações, que são necessárias, até a construção de uma lombada eletrônica. 

Porque têm tido ali muitos acidentes, vidas estão se perdendo e eu venho fazer essa 

indicação ao DNIT, fazer essa cobrança e espero que possa ser atendido, porque é um clamor geral da 

região ali pedindo por esse investimento. 

Investimento, como falei, uma obra nova, uma obra importante, atende o fluxo de 

mais de 10 mil veículos por dia, mas nós precisamos adequar, porque está acontecendo muitos 

acidentes, há condição de essa obra ser feita, esperamos o mais rápido possível ser atendidos na nossa 

indicação. 

Era isso, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Deputados, ocupo a tribuna 

hoje para apresentar inúmeras reivindicações dos municípios que represento nesta Casa, município de 

Arenápolis, município de Porto Alegre do Norte, município de Primavera do Leste, município de 

Mirassol d’Oeste e algumas Moções de Aplausos e de cidadania a ser concedidos por esta Assembleia. 

Mas o assunto principal que vou abordar é que, no próximo dia 9 de outubro, numa 

segunda-feira, às 14 horas, neste plenário da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, 

estaremos realizando uma audiência pública para discutirmos a Ferrovia Estadual Senador Vicente 

Emílio Vuolo, que tem prazo e data definida para chegar à Capital mato-grossense. 

Mas a empresa Rumo, que recebeu a concessão do Governo do Estado, por meio de 

lei aprovada por este Parlamento, pelo que está ocorrendo, está deixando de priorizar o trecho que sai 

de Juscimeira até Cuiabá. 

Se nós, Deputados da Baixada Cuiabana, Cuiabá, Várzea Grande e região, não 

batermos duro, não interessarmos em discutir e enquadrar a Rumo, dificilmente esse nosso trecho da 

ferrovia chegará no prazo estipulado até a Capital mato-grossense.  

O prazo concedido era de cinco anos, já transcorreu um ano e até agora nenhuma 

medida administrativa, infraestrutural foi tomada, por isso fico muito preocupado e venho aqui 

convidar a todos os ilustres Deputados Estaduais, independentemente ser de Cuiabá ou não, ser da 
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Baixada ou não, mas que nos prestigiem com as suas presenças neste plenário no dia 9 de outubro, 

numa segunda-feira, às 14 horas. 

Estarão presentes aqui os diretores da Rumo, representantes do Governo do Estado, 

da Sinfra, do Ministério Público Estadual, Ministério Público Federal e as mais altas autoridades que 

se interessam pelo assunto, principalmente a classe empresarial cuiabana, mato-grossense. 

É vital para o desenvolvimento de Cuiabá chegar aqui a ferrovia, senão nós vamos 

ficar mais uma vez passados para trás, mais uma vez o Nortão de Mato Grosso... Porque chegará a 

ferrovia a Lucas do Rio Verde e já há outra ferrovia programada, que é a Ferrogrão, saindo de Sinop 

para Miritituba. 

E que seja conscientizado que nós precisamos fiscalizar e acompanhar pari passu o 

desenvolvimento, os projetos do trecho que sai de Juscimeira até a Baixada Cuiabana para fazer com 

que possamos ser integrados ao sistema ferroviário nacional. 

É uma bandeira que foi lançada... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto, Deputado Júlio. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – ...um minuto mais, Presidente. 

É uma bandeira que foi lançado há mais de 50 anos, eu lembro, ainda era jovem, 

estudante do Colégio Salesiano São Gonçalo, em 1961, quando visitou Cuiabá o então presidente da 

República Jânio Quadros e nós fomos, naquela época, para as ruas de Cuiabá pedir a Ferrovia para 

Cuiabá. Daquela época, de 1961, para 2023 já se passaram centenas, milhares de horas e de dias e, no 

entanto, até hoje nós estamos fora do sistema ferroviário nacional. 

Portanto, é uma bandeira nossa, é uma bandeira dos Deputados da Baixada Cuiabana 

fazer com que a Rumo realmente oficialize, perante esta Casa do Povo, os compromissos fechados de 

trazer a ferrovia para Cuiabá até 2026, como está no programa de obra. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Dr. João. 

O SR. DR. JOÃO – Senhor Presidente, caros colegas, imprensa que nos assiste e 

todos  presentes aqui na nossa Casa de Leis. 

Estou vendo aqui, se não me engano, é que não enxergo bem, minha querida amiga 

doutora Paulete, seja bem-vinda, você e as pessoas, um prazer tê-las aqui. Não sei se você lembra, 

hoje é o Dia Nacional de Doação de Órgãos e queria convidar todos para entender como funciona essa 

lei; porque, quando acontece como aconteceu agora em relação ao Faustão, que é uma celebridade, 

vêm à tona esses problemas. 

Então, queria que as pessoas tivessem consciência do que é uma doação de órgãos. 

Hoje, falando com o secretário de Saúde do Estado, se Deus quiser, em breve nós vamos retomar o 

transplante em Mato Grosso, doutora, seja bem-vinda, minha querida amiga. 

Queria fazer uma indicação da necessidade de agilizar na rodovia Transpantaneira 

a construção de pontes de concreto.  

A minha equipe transitou no último dia 15 pela rodovia e constatou que existem 7 

pontes interditadas no trecho do Pixaim ao Porto Jofre, sendo 5 em construção e 2 em obra. O que 

mais nos preocupa é que nessas 7 pontes existia somente uma equipe trabalhando. Nesse ritmo e com 

o período de chuva, que vai se aproximar rapidamente, essa rodovia vai ficar interditada. Aí, vai 

começar tudo de novo, tudo de novo o que não é mais novo.  

Queria indicar para o município de Paranaíta vários objetos, kits de irrigação, tudo 

em função da agricultura familiar, além disso, centrífugas de mel, várias situações para melhorar a 

qualidade do mel naquela região. 

Também para Paranaíta, trituradores, forrageiro – motor diesel 7 HP – para as 

comunidades Conquista da Vitória e São Pedro, localizadas no município.  
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E, para o município de Juína, 669 toneladas de calcário para a Associação de 

Produtores Rurais do Vale do Juinão, esse belo município.  

Por hoje é só, senhor Presidente. Um abraço. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Fábio Tardin. 

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Senhor Presidente, a quem cumprimento, 

a Mesa Diretora, nobres Deputados, TV e Rádio Assembleia.  

Senhor Presidente, hoje faço uso da tribuna na data em que se comemora o Dia 

Mundial do Turismo para falar de um assunto importantíssimo. 

Esta semana o governador Mauro Mendes fez declarações sobre diversos 

investimentos que ele pretende realizar na área do turismo em nosso Estado, isso no dia em que ele 

assinou um termo de parceria para o documentário que está sendo produzido sobre as onças pintadas 

no Pantanal, uma iniciativa que inclusive parabenizo, já que temos que divulgar uma das maiores 

riquezas naturais do nosso Estado para atrair turista, cada vez mais investimento para cá. 

Nessa fala, o governador afirma que pretende usar a riqueza do agro para construir 

um turismo fortalecido de forma semelhante a que os árabes fizeram em Dubai, utilizando a riqueza 

do petróleo, trazendo uma visão futurista, o que todos nós sonhamos um dia ver acontecer, já que 

Mato Grosso tem um potencial enorme.  

Então, pensando nisso, quero aqui apresentar um projeto de minha autoria, que está 

tramitando nesta Casa, que vai instituir o Circuito Estadual Turístico do Vale do São Lourenço, para 

fomentar os municípios de Jaciara, Juscimeira, Dom Aquino, São Pedro da Cipa e proximidades no 

campo do turismo de negócio e de lazer.  

Essa região é muito promissora, já que é rica em belezas naturais e conta com 

inúmeros pontos turísticos, águas minerais para tomar banho, locais ainda pouco explorados com 

águas quentes, águas cristalinas, águas frias. Quem conhece o local sabe que ali não possui uma 

estrutura mínima de conforto para receber os turistas. Encontrei lá o nobre Deputado, ex-governador, 

Júlio Campos.  

O local hoje não possui sequer sinalização de alerta e de segurança que garanta a 

proteção de quem frequenta, o que evitaria acidentes como o que ocorreu recentemente lá, no domingo 

passado, que custou a vida de um banhista que caiu do alto da Cachoeira do Prata. 

Precisamos, como medida de urgência, instalar placas de sinalizações e alertas, o 

que indico também para a Secretaria de Turismo viabilizar, evitando novas mortes.  

Um verdadeiro desperdício ver que uma região com tanto potencial não oferece 

nenhum atrativo para os visitantes a não ser as belezas naturais que ali se encontram. O Governo do 

Estado está finalizando as obras de pavimentação no local e, se esses investimentos continuaram sendo 

feitos, podemos receber gente do Brasil inteiro, até mesmo de outros países, o que traria milhares de 

empregos e renda para o nosso Estado.  

Então, desde já agradeço o apoio dos nobres Pares para que lutem comigo pela 

região do Vale de São Lourenço e me ajudem a aprovar essa lei para que seja possível incluir nos 

investimentos que serão realizados nessa grande iniciativa. 

Sem dúvida, líder Deputado Max, falo com Vossa Excelência, que é de Jaciara, 

podemos fazer um grande balneário ali na Cachoeira do Prata para, aí sim, fortalecermos a região... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto.  

O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – ...para fortalecermos ali o turismo naquela 

região tão rica, tão bela, tão maravilhosa, que é o Vale do São Lourenço.  

Um abraço, que Deus ilumine a todos. E, Mato Grosso, conte comigo!  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Cattani; depois do 

Deputado Sebastião Rezende... 

(A SRª JANAINA RIVA DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...Deputado Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente.  

Bom dia a todos, nobres Pares, pessoas que nos assistem. Quero aqui cumprimentar 

todos da galeria em nome das mulheres que estão defendendo o direito à vida das crianças e ajudando 

outras mulheres para que não cometam essa atrocidade de assassinar seus filhos no seu ventre.  

Também cumprimentar o pessoal do refrigerante Marajá, um genuíno empreendedor 

mato-grossense, que de fato orgulha a todos nós do Estado de Mato Grosso.  

Senhor Presidente, gostaria de apresentar aqui somente uma Moção de Repúdio à 

Resolução nº 2, de 19 de setembro 2023, do Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania do 

Governo Federal, senhor Presidente, em que tentam, de toda maneira, permitir que as nossas crianças 

na escola desde o primário usem o mesmo banheiro, meninos e meninas. 

Nós somos totalmente contrários a essa iniciativa, por isso deixamos aqui, senhor 

Presidente, tanto a Moção de Repúdio como também um projeto de lei que proíbe essa prática no 

Estado de Mato Grosso.  

Também, senhor Presidente, fiz a solicitação aos meus colegas e nós conseguimos 

já 11 assinaturas para um pedido de abertura de uma CPI em nível estadual para investigar invasões 

de propriedade, tanto urbanas como rurais.  

Gostaria de contar com o seu apoio, vou entregar o requerimento em suas mãos neste 

momento, senhor Presidente, para que o senhor leia e, assim, faça a instalação da CPI.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Sebastião Rezende é o 

último inscrito, viu, Paulo? Você fica para tarde, tá bom?  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, senhores Deputados, 

cumprimentar também a senhora Deputada.  

Trago aqui, senhor Presidente, vários projetos de lei de interesse da nossa sociedade 

mato-grossense, indicações. 

E gostaria, senhor Presidente, de também trazer um requerimento. Estamos 

protocolando, junto à Mesa, um requerimento para transformar a nossa reunião ordinária da Comissão 

de Defesa do Consumidor, na próxima terça-feira, dia 3 de outubro, numa audiência pública, senhor 

Presidente, para discutir essa questão da problemática da Energisa. 

Realmente, é um absurdo! Já tive oportunidade de visitar a Energisa, de falar de 

algumas demandas que tenham afluídas na Comissão de Defesa do Consumidor enquanto Presidente 

dessa Comissão nesta Casa, Deputado Faissal, e Vossa Excelência, que faz parte da Comissão, sabe 

da demanda que nós temos tido e do clamor de todo o Estado de Mato Grosso com relação ao serviço 

que a Energisa tem prestado, nós estamos... Infelizmente, temos que conviver. 

E nós precisamos saber da Energisa quais são as ações que a Energisa tem 

desenvolvido para resolver esse problema. Nós sabemos que nós não temos dificuldade e nós 

estamos... Não temos problema de energia, o que nós temos é questão de distribuição, falhas na 

distribuição. 

Então, são regiões do Estado que têm picos de energia constantes, recebemos 

demandas de Colniza, de Confresa, de Tapurah, de Guarantã do Norte. Desde ontem, temos tido 

problemas muito sérios, senhor Presidente, na região Sudeste do Estado, ali nos municípios de 

Rondonópolis, Pedra Preta, aquela região toda está com dificuldade de energia.  
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Então, nós precisamos que a Energisa nos explique, explique à sociedade mato-

grossense o que está sendo feito e quais os procedimentos que estão sendo adotados para resolver essa 

situação. É inadmissível que nós continuemos com esses problemas sendo agravados, prejuízos por 

parte de empresários, de trabalhadores, de trabalhadoras que perdem os seus produtos por falta de 

energia.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, encerrados todos os 

nossos... Deputada Janaina, Deputado Max, gostaria que vocês ficassem aqui, vou abrir para o 

deputado Diogo fazer uma fala aqui para todos os Deputados, nosso presidente da Unale, e para a 

deputada Ivana também. Quer falar primeiro, Ivana, depois você? É, primeiro as mulheres.  

Deputada Ivana Bastos, da Bahia, vice-presidente da Unale, pode usar a tribuna lá 

ou aqui.  

A SRª IVANA BASTOS – Bom dia, senhor Presidente Eduardo Botelho, senhores 

Deputados, senhora Deputada Janaina, público aqui presente. Quero cumprimentar também o 

presidente da Unale, deputado Diogo Moraes, de Pernambuco.  

Venho do estado da Bahia, onde a cidade é muito quente, o estado é muito quente, 

e chegando aqui a Mato Grosso do Sul, o calor do clima, Mato Grosso, desculpa, o calor do clima... 

Mas o calor da nossa chegada, só temos que agradecer, fomos recebidos com bandas de música, podem 

ter certeza de que ficará nos nossos corações.  

Estamos aqui trazendo a palavra da Unale, nós representamos os 1.059 deputados 

estaduais de todo este Brasil, também o convite para a nossa conferência anual, que este ano será no 

estado do Ceará, em Fortaleza, nos dias 8, 9 e 10 de novembro. 

Convidar a todos os deputados, acredito que nessa conferência nós vamos tratar das 

nossas prerrogativas, nós vamos tratar dos Parlamentos, e a troca de experiências precisa ser 

compartilhada, deixo aí o convite a todos. 

Agradeço a recepção, a receptividade e podem ter certeza de que tanto lá em 

Brasília, como na Bahia nós estamos inteiramente às ordens.  

Um abraço a todos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Diogo Nogueira, não, Diogo 

Moraes, desculpa. Diogo Nogueira é o cantor de pagode, né? (RISOS)  

Diogo Moraes.  

O SR. DIOGO MORAES – Muito bom dia, senhor Presidente Eduardo Botelho; 

bom dia, senhores Deputados; bom dia, senhora Deputada Janaina, cumprimento em nome dela todos 

os Deputados Estaduais aqui de Mato Grosso presentes.  

Hoje, senhor Presidente, é um dia importante por a nossa entidade estar visitando 

aqui o Estado de Mato Grosso, nós que fazemos parte dessa união de todos os deputados e deputadas 

deste Brasil, das 27 Casas Legislativas. 

E trazendo, senhor Presidente, uma mensagem aqui da Unale para a nossa 

conferência em novembro, em Fortaleza, para tratar de um assunto de suma importância dos 

Parlamentos Estaduais, que é discutir as nossas prerrogativas, discuti-las, ampliá-las para fortalecer 

justamente o trabalho das Casas Legislativas. 

Sabemos que todos os estados brasileiros têm seus problemas pontuais, têm seus 

problemas que são regionalizados, há problemas que só as Casas Legislativas podem discutir. Porque 

é aqui nesta Casa que são discutidos, justamente, os problemas da nossa população. 

E as nossas prerrogativas, ao longo do tempo, foram definhando, ao modo que hoje 

nós praticamente não temos poder de decidir várias questões que são pedidas pelo nosso povo, que 

são justamente discutidas na Câmara Federal.  
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Hoje, o nosso Presidente Eduardo Botelho falava, senhor Presidente, sobre a questão 

das áreas úmidas de Mato Grosso, e nós não podemos discutir nem legislar sobre essas áreas porque 

é discutida lá em Brasília. 

Nós temos os nossos deputados federais, cada estado tem sua representação, mas é 

justamente uma parte minoritária dos 513, e logicamente, quando vai discutir isso, se tira por uma 

média o problema de cada estado e obviamente os votos de estados que não têm esses problemas são 

fundamentais para aprovação ou reprovação de leis que vão modificar a vida do nosso povo. 

Então, as prorrogativas do Parlamento é a nossa luta, é a nossa bandeira para que 

possamos nesse ambiente favorável no Congresso Nacional hoje ampliar e discutir. Nós já tivemos 

um projeto de emenda à Constituição que foi impetrada lá em 2015, 14 Assembleias votaram, e o 

senador na época, hoje ministro do Tribunal de Contas da União, Anastasia, fez um relatório em que 

faz uma ampliação dessas prerrogativas. 

Mas, devido a circunstâncias políticas vividas ao longo desses últimos anos, ao 

longo de troca de poderes e de outros temas de maior relevância que o Congresso estava achando 

naquela época, não prosperou.  

E neste momento em que se discutem várias reformas, fizemos reformas tributárias, 

há a reforma administrativa, é preciso que possamos unir as 27 Casas Legislativas e façamos, senhor 

Presidente, por meio do colegiado de presidentes... E te peço esse apoio, para que possamos discutir, 

analisar e ir para o Congresso Nacional votar as nossas prerrogativas, o aumento do Poder Legislativo 

Estadual para que possamos, quando discutirmos temas como educação, segurança, saúde, ter a 

legislação estadual, porque nós podemos fazer a diferença.  

Então, quero agradecer bastante a receptividade do povo mato-grossense, fomos 

recepcionados aqui com a tradicional Vassourinhas, um hino do nosso carnaval, executado pela banda 

de música da Polícia Militar, corpo técnico muito simpático. Vossas Excelências, com a receptividade 

que é peculiar do povo mato-grossense, agradeço muito. 

Sei que posso contar com a Assembleia de Mato Grosso para que possamos discutir 

essas temáticas de total importância para o engrandecimento do Poder Legislativo. E a certeza de que 

a Unale está sempre à disposição de Vossas Excelências em Brasília, nossa sede, nossa estrutura, para 

que tenhamos uma ampla discussão sobre isso, e tenho certeza... No tempo favorável para que 

possamos iniciar essa discussão, é claro que a participação aqui do Parlamento mato-grossense é de 

suma importância.  

Quero agradecer bastante a todos os funcionários, colaboradores desta Casa, a todos 

que estão nos recepcionando, tenho certeza de que levarei dentro do coração essa receptividade e esse 

pedido que nós vamos levar para as outras Casas. E em novembro, quando estivermos lá em Fortaleza 

na nossa conferência, nós faremos uma carta de intenção, uma carta de junção das 27 Casas para que 

possamos seguir e ampliar as nossas prerrogativas.  

No mais, agradecer bastante a receptividade e que Deus possa nos abençoar 

imensamente. Forte abraço e bom dia a todos. (APLAUSOS)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Presidente, vamos lutar juntos 

pelas nossas prerrogativas.  

Gostaria de convidar os Deputados para nós... Ah sim, vamos receber aqui o convite. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO RECEBE O CONVITE DO SR. DIOGO MORAES - APLAUSOS.) 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8119&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8119&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8119&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8119&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search=
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GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vou votar os requerimentos, e aí 

nós vamos fazer um intervalo para almoçar, que o presidente da Unale ainda quer bater mais um papo 

com o pessoal.  

Indicações apresentadas pelos Deputados Thiago Silva, Júlio Campos, Max Russi, 

Beto Dois a Um, Cláudio Ferreira, Eduardo Botelho, Valdir Barranco, Janaina Riva, Fábio Tardin, 

Paulo Araújo, Dr. Eugênio, Gilberto Cattani, Valter Miotto e Dr. João.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão (PAUSA). Aprovadas. Vão ao Expediente.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto do Poder Executivo que altera a Lei 

Complementar nº 38, de 21 de novembro de 1995, que dispõe sobre o Código Estadual de Meio 

Ambiente. 

Dispensando... Particularmente, não gosto que em essas pautas seja feita dispensa 

de pauta, pelo meu entendimento não deveria dispensar essas pautas, é uma pauta... Sempre que se 

fala do meio ambiente, tem que haver uma discussão grande aqui dentro. Mas sou escravo do 

Regimento; como escravo do Regimento, tenho que colocar em votação.  

Deputado Wilson, para discutir. 

O SR. WILSON SANTOS – Indago Vossa Excelência se relaciona-se com a 

mensagem que chegou hoje? 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Foi lida hoje.  

O SR. WILSON SANTOS – Quero discutir, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir. 

O SR. WILSON SANTOS – Porque é muito grave essa mensagem.  

Por gentileza, a mensagem. Senhor Presidente, essa mensagem na verdade autoriza 

a Sema, autoriza a Secretaria Estadual de Meio Ambiente, Deputado Lúdio, a realocar áreas para 

favorecer a atividade mineradora em áreas de preservação permanente, em APPs, essas áreas poderão 

passar a ter atividade mineradora. 

Então, essa mensagem, esse projeto de lei complementar autoriza a Sema a fazer 

essa transposição, esse realocamento para que a atividade mineral possa acontecer em atuais APPs. 

Senhor Presidente... É isso não é, senhor Presidente? 

O que quero dizer... E votei contra quando essa matéria passou aqui, governador 

Júlio Campos. Essa matéria já foi objeto aqui nesta Casa, a maioria aqui votou para autorizar isso, isso 

foi aprovado aqui, o governador sancionou, virou lei e isso foi judicializado. 

E, se não estiver equivocado, Deputado Sebastião Rezende, a lei originada aqui está 

suspensa por decisão judicial. E agora o Governo volta a insistir nessa temática. Por isso, é importante 

que essa matéria não seja apreciada hoje, para que nós tenhamos acesso à decisão judicial, para que 

nós tenhamos acesso... É algo muito sério, muito grave. 

Mato Grosso está aí buscando empréstimos internacionais, esta Casa tem autorizado 

seguidas vezes o Executivo Estadual a contrair empréstimos internacionais. E as instituições 

financeiras internacionais levam em consideração a questão ambiental, levam em consideração a 

questão indígena. Se nós quisermos dinheiro internacional, nós temos que tratar essas questões de 

maneira coerente, senhor Presidente.  
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Então, deixo o alerta aqui aos colegas Deputados, não tenho 100% de certeza, mas 

a matéria aprovada aqui, semelhante a que volta hoje, está sub judice e, se não estiver equivocado, há 

uma decisão judicial tornando sem efeito a legislação estadual aprovada por esta Casa, sancionada por 

sua excelência o governador do Estado, Mauro Mendes. 

O Sr. Júlio Campos – Vossa Excelência me concede um aparte, Deputado Wilson 

Santos.  

Por favor, Presidente, um minuto.  

Não é possível, mais uma vez, o nosso Pantanal... Que é o ambiente sagrado da 

população do mundo, não é da população mato-grossense nem da população brasileira, mas do mundo, 

que é um dos patrimônios que a Constituição Federal registra como patrimônio nacional.  

Eu fui um dos autores, como constituinte na Constituição de 88, junto com o 

deputado Fábio Feldmann, com o senador Fernando Henrique Cardoso, que depois tornou-se 

presidente da República, com Roseana Sarney, que depois tornou-se governadora de estado e senadora 

da República, que incluiu o Pantanal mato-grossense como patrimônio nacional.  

Então, de qualquer maneira, uma medida como essa, que vem fazer com que haja 

exploração mineral nas áreas úmidas do Pantanal, realmente é um crime ecológico e que vai prejudicar 

muito Mato Grosso. 

Portanto, qualquer dispensa de pauta, qualquer precipitação na discussão aqui, sem 

debatermos profundamente a matéria, não podemos concordar, seria mais um absurdo que vai 

ocasionar ao nosso Pantanal mato-grossense... Que é uma riqueza do mundo, do Brasil, em especial 

de Mato Grosso.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, nós solicitamos, na mesma linha do 

Deputado Júlio Campos, que essa matéria não seja apreciada hoje, ela acabou de chegar. E eu exercia 

a função de 1º Secretário aqui de manhã, quando li a chegada dessa matéria. 

Nós precisamos nos colocar no devido lugar de Deputados, o Executivo tem que ter 

limite conosco. A matéria acabou de chegar aqui, ela propõe dar a Sema autoridade para realocar áreas 

para mineração dentro de APP, e não é no Pantanal, é no Estado de Mato Grosso inteiro, nos 903 mil 

quilômetros quadrados.  

Nós precisamos exercer, acabou de dizer aqui o presidente da Unale, as 

prerrogativas de Deputado Estadual, nós representamos a sociedade. Não é possível que... Essa 

matéria acabou de chegar aqui, e o seu Cláudio Campos aqui coletando assinaturas para dispensa de 

pauta, não é possível! Um assunto tão melindroso como esse! 

Acabamos de ver a operação contra mercúrio... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O SR. WILSON SANTOS – ...quero solicitar aqui do consultor Zé Domingos que 

nos traga aqui a mensagem, eu gostaria de ter a mensagem em mãos. Porque eu li essa mensagem, fiz 

questão de ler o projeto na íntegra, chamando atenção para os colegas de que aterrizou nesta Casa 

hoje, quarta-feira, às onze da manhã, uma mensagem do senhor governador, um direito que ele tem, 

e já quer a base governista... Eu sou da base, eu sou da base, o senhor também, governador, é da base, 

mas nós não aceitamos isso. 

A nossa experiência nos recomenda cautela nessa matéria, nenhum Deputado aqui 

tem essa matéria em mãos, ninguém recebeu essa matéria em seu gabinete, essa matéria não faz parte 

da pauta de hoje, não está pautada pelo Presidente da Casa, nenhum Deputado tem conhecimento da 

matéria. 

É um assunto que trata de meio ambiente, é um assunto delicadíssimo. Ninguém 

aqui é contra mineração, a mineração foi que abriu Mato Grosso, abriu Cuiabá... (TEMPO 

ESGOTADO  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto e encerra, 

Deputado, por favor.  

O SR. WILSON SANTOS – ...senhor Presidente, aqui não há nenhum Deputado 

contra mineração, nós temos posições de cuidado em relação à mineração, de como vamos mitigar os 

estragos. Como é que os planos de recuperação de áreas degradadas vão ser cumpridos? Os PRADs. 

Não é possível expor Mato Grosso a esse nível. 

Se algum Deputado tiver cópia desse projeto em mãos, mudo minha opinião. 

Ninguém recebeu essa matéria, ninguém recebeu essa matéria. Deputado Max, o senhor recebeu essa 

matéria? Deputado Avallone, recebeu? Só o senhor conhece. Deputado Júlio Campos, conhece?  

(O SR. CARLOS AVALLONE DIALOGA COM O SR. WILSON SANTOS.) 

O SR. WILSON SANTOS – ...não, não, não, votei contra essa matéria, eu lembro, 

votei contra.  

(O SR. CARLOS AVALLONE DIALOGA COM O SR. WILSON SANTOS.) 

O SR. WILSON SANTOS – ...não, não sei se é a mesma matéria, por isso estou 

dizendo. É a mesma? Ah bom, então é mais grave ainda, estou mais preocupado ainda. Ok.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Bom, primeiro, se tivesse algum problema para o 

meio ambiente, meus amigos, eu seria o primeiro a ser contra. Se tivesse, Deputado Júlio Campos, 

alguma coisa para o Pantanal, eu seria o primeiro a ser contra. Não há nada disso, tá!  

Esse é um projeto que já foi aprovado nesta Casa, aprovado, de minha autoria, 

motivado pelos mineradores de calcário que me procuraram e disseram: “Lá em Nobres, nós estamos 

explorando o calcário, que é bom para a agricultura, que é bom para tudo e nós já estamos chegando 

próximo da reserva legal e nós precisamos continuar explorando”. 

Qual é a alternativa? A alternativa é propormos a relocação da reserva legal para o 

mesmo bioma com acréscimo de 5% a 10% a mais de área no mesmo bioma para se manter a reserva 

legal, e deixar o pessoal do calcário, ou outras de minerações, explorar, manter os empregos, manter 

o calcário na área rural.  

Esse projeto foi discutido aqui nesta Casa, teve o voto contra sim do Deputado 

Wilson Santos. Nós aprovamos aqui nesta Casa, ela foi para o governador, o governador sancionou o 

projeto e o projeto foi questionado pelo Ministério Público, o Ministério Público questionou, foi 

levado para o conselho do Tribunal de Justiça, aquele conselho dos 14, 15. 

Lá dentro, houve uma discussão muito importante de vários desembargadores, 

doutor Perri com uma opinião, doutor Marcos Machado e outro desembargador com outra opinião. 

Houve uma suspensão da lei e foi marcada uma audiência pública, pela primeira vez na história foi 

marcada uma audiência pública para que o Tribunal de Justiça entendesse do assunto.  

Esse projeto já está aprovado em Goiás e já funciona há mais de 10 anos, esse projeto 

está aprovado em Rondônia e já funciona há mais de 10 anos, esse projeto está aprovado em Minas e 

funciona há mais de 10 anos. 

E nós estamos, desde aquela época, negociando, Sema, Ministério Público, que foi 

o autor, para que pudéssemos chegar a um denominador comum, chegamos, chegamos ao 

denominador comum, e o projeto foi encaminhado. 

Entendeu-se melhor que, em vez de ser reapresentado por mim, ele fosse 

reapresentado pelo Governo, e ele foi reapresentado pelo Governo.  

Então, ninguém vai entrar no Pantanal, ninguém vai mudar o Pantanal, ninguém... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto, Deputado.  
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O SR. CARLOS AVALLONE – ...então, não há nada disso. Não há problema 

também se retirar a urgência urgentíssima, a urgência não, a dispensa de pauta. A intenção com a 

dispensa de pauta... É um assunto que nós já discutimos, que nós já aprovamos e que agora já está 

combinado com o Ministério Público. 

Então, para que demorar? Foi só essa a intenção. Mas, se o Deputado Wilson ou 

outro Deputado quer discutir mais, vamos discutir, não há problema com a discussão, não há problema 

nenhum com a discussão. 

Mas, gente, já está discutido! Não vai entrar no Pantanal, não vai entrar em nada. 

Então, só quero dar a tranquilidade para vocês, leiam a matéria, estudem a matéria, mas a intenção é 

essa, certo? Sem problema nenhum, não é um problema mineral, florestal, não é nada disso. É uma 

questão de a reserva legal ser aumentada dentro do mesmo bioma, vamos manter a reserva... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O Sr. Wilson Santos – Presidente, pela liderança do Bloco Experiência e Trabalho, 

só dois minutos.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado.  

O SR. WILSON SANTOS – Com anuência do meu Líder Lúdio Cabral, falo pela 

liderança do nosso Bloco.  

Primeiro, quero restabelecer aqui. Eu votei contra essa matéria aqui, como vou 

voltar a votar contra, antecipo meu voto. Não aceito atividade mineral em área de preservação, em 

área de proteção ambiental, não aceito. 

Respeito quem pensa diferente, não sou contra mineração em Mato Grosso, não sou 

contra mineração no Brasil, desde que ela seja feita dentro dos limites que a legislação ambiental 

estabelece. Que vai ter estrago? Sabemos que sim, mas que haja mitigação, uma redução máxima 

desse impacto. 

Não aceito, independentemente ser no Pantanal, no Cerrado ou na Amazônia.  

Agora, o Deputado Avallone deu uma sugestão aqui, e acredito que todos nós 

devemos acompanhá-la, deixarmos essa discussão mais para frente. Nem todos os Deputados são...  

O Sr. Carlos Avallone – Eu não sugeri isso não, eu não sugeri isso não...  

O SR. WILSON SANTOS – ...o senhor sugeriu o que?  

O Sr. Carlos Avallone – ...como o governador Júlio Campos assinou, a meu pedido, 

a dispensa, e ele pensou que fosse estar no Pantanal e colocou muito bem, eu quis explicar a ele e 

disse que, se ele quiser retirar, não tem problema. Mas, governador, garanto a ti, foi discutido, não 

interfere nada no Pantanal, não tem nada a ver com isso.  

Vou dar um exemplo, aqui há várias pessoas de água mineral, se estiver numa 

reserva legal uma fonte de água mineral, não pode explorar. Agora, se tirarmos a reserva legal, colocar 

10 quilômetros para lá, aumentar a reserva legal, manter, podemos explorar... 

O SR. WILSON SANTOS – Deputado, Deputado, o senhor fez uma sugestão. 

Deputado, a palavra está comigo, Deputado Avallone. Eu fiz uma pergunta, o senhor tem que 

responder.  

O senhor disse agora, há poucos minutos, está gravado, que também não vê a 

urgência nessa matéria. O doutor Júlio Campos não estava aqui no ano passado quando nós debatemos 

esse tema, esse tema é novo para ele. E ele assinou como assinamos aqui em cortesia aos colegas, com 

certeza não sabia do teor do que estava assinando.  

Então, acho que a sua sugestão de deixarmos para a semana que vem, para o mês 

que vem, e fazermos uma audiência pública da Assembleia sobre o tema, acredito que seja oportuno 

e o mais prudente por tratar de uma matéria... Até porque as entidades ambientais... Só um pouquinho, 

Deputado, a palavra está comigo.  
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O Sr. Carlos Avallone – A palavra é sua.  

O SR. WILSON SANTOS – Obrigado, obrigado, pela compreensão. 

Até porque as entidades ambientais, WWF, Gaya, Associação de Pescadores, 

Colônias de Pescadores, outras entidades ambientais, não têm conhecimento da matéria, o Ministério 

Público, vamos promover... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Um minuto, Deputado 

Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Obrigado, agora, pelo meu Líder, que é Dilmar Dal 

Bosco, acho que é ele, né? Quem que é meu Líder? Beto? Beto Dois a Um. Então, vamos fazer a fala.  

Mas, olha, primeiro, essa é a sugestão do Deputado Wilson, não é minha não. Eu 

gostaria que continuasse, porque nós já discutimos isso aqui, já discutimos bastante, não foi pouco 

não, tanto é que depois foi discutido muitas outras vezes porque houve o pedido de, inclusive, uma 

audiência pública no Tribunal e hoje está consensuado com o Ministério Público. 

Então, não há motivo para continuarmos discutindo o que já foi discutido e já foi 

aprovado. Então vai aprovar... Vai discutir de novo o que nós já discutimos aqui? Não tem sentido 

essa discussão a mais. E a quem quiser maiores explicações daremos as maiores explicações em todos 

os momentos, ok? Sem problema nenhum.  

O Sr. Wilson Santos – Um aparte, Deputado. Deputado Avallone, um aparte.  

Obrigado, Excelência.  

Já que o Tribunal de Justiça... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado.  

O Sr. Wilson Santos – ..ok, obrigado. É rápido, Presidente.  

Já que o Tribunal de Justiça definiu pela realização de uma audiência pública, por 

que nós vamos antecipar e fazer a votação da matéria?  

O SR. CARLOS AVALLONE – Vou explicar. Porque o Tribunal de Justiça vem 

postergando essa audiência pública há quase um ano, e está postergando para que houvesse um 

entendimento com o Ministério Público, que houve. Então, o entendimento que o senhor quer já 

providenciei junto com a secretária Mauren, junto com o doutor Vacchiano, junto com o Ministério 

Público e já chegamos a um entendimento. Está vindo para cá uma proposta de entendimento.  

O Sr. Wilson Santos – Com aval do Ministério Público?  

O SR. CARLOS AVALLONE – Isso.  

O Sr. Wilson Santos – Do coordenador da questão ambiental? O Luiz Esteves 

Scalope concorda com isso? 

O SR. CARLOS AVALLONE – Já dei até nomes aqui de quem nós conversamos. 

O Sr. Wilson Santos – Ana Luiza Peterlini? Marcelo Vacchiano? Vou cobrar deles. 

O SR. CARLOS AVALLONE – Não coloque palavras na minha boca. Dei o nome 

da pessoa aqui, nós conversamos, então não é isso, está bom? 

O Sr. Wilson Santos – Deputado, Deputado, se ainda está mantida a audiência 

pública do Tribunal... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Oi, bom... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...não, não. Mas, este daqui vai 

ser discutido nas comissões. 

Eu recomendo que as comissões analisem bem; porque, no meu entender, no meu 

entendimento, este projeto que está aqui, do jeito que está aqui amplo, acabou com a reserva, não há 

mais área de reserva. Porque o cara pode comprar em qualquer lugar, e nele não é calcário, especifica 

tudo quanto é mineral. Então, no meu entender, Avallone, está muito amplo isso aqui.  
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Mas, vamos para a votação. Quem for a favor do requerimento permaneça como 

está. Quem for contra se manifeste. Um voto contrário, dois... Vamos votando aí, quem for contra se 

manifeste. Três, quatro, cinco... Há mais? Com cinco contra... Oi? 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...cinco contra, só? 

Cinco contra, os demais favoráveis, está aprovado a dispensa de pauta.  

Recomendo que analise bem! Com essa amplitude que está dando aí, acabou com a 

reserva. O cara pode chegar lá e, onde tiver área, pode pegar toda a área e depois ele faz compensação 

em outro local, acabou. Pode ampliar essa... Ele pode comprar mil hectares e explorar mil hectares.  

(O SR. CARLOS AVALLONE DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...uai, é assim que está aí. 

(O SR. CARLOS AVALLONE DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...sim, senhor, do jeito que eu li 

aqui, ele está ampliando... Para aí, não precisa desligar, não; vamos falar aqui. 

Aqui está dizendo que, acabando a área e tendo minério, por exemplo, ele pode ir 

explorando, ele pode entrar na área, pelo que eu estou entendendo, é assim. Suponha que ele tem uma 

área de mil hectares, ele vai explorar dentro da área uma área de garimpo, suponha assim, de garimpo, 

se ele vai achando garimpo, ele pode ocupar todos os mil hectares e depois ele compensa isso em 

outro local. 

É isso o meu entendimento do que está aí no projeto, não é?  

(O SR. CARLOS AVALLONE DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...eu sei, mas ele compra uma 

área e apresenta lá e acabou, ele pode ir ampliando... 

(O SR. CARLOS AVALLONE DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...bom, está aprovado. Eu só 

recomendo que as comissões analisem bem.  

O Sr. Diego Guimarães – Presidente, pela Ordem.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não, não, esse assunto está 

encerrado.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Não, não, não vou tratar esse assunto não... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Só vou votar um projeto aqui, 

porque tenho que votar os dois projetos aqui... 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – ...só vou pedir uma inversão de pauta. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...ah tá! 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – É inversão de pauta do Projeto nº 1.622/2023, que 

trata sobre intercambiedade dos garrafões.  

Obrigado, Presidente. Depois, trato esse assunto da mensagem do Executivo. 

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Projeto de Lei nº 76/2023 (EM 

2ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que institui o Dia Estadual do Nascituro e de 

Conscientização sobre os Riscos do Aborto, a ser comemorado, anualmente, em 8 de outubro. O 

parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Então em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, 

permaneçam como estão (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Ah, Deputado Lúdio e Deputado Barranco votaram contra.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.622/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Diego Guimarães, que estabelece a obrigatoriedade do sistema retornável intercambiável para 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 67ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 27 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 11H12MIN. 

Pág. 21 - Secretaria de Serviços Legislativos 

garrafões destinados ao envase de água mineral natural e água potável (DE MESA). O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, restando prejudicado o Substitutivo 

Integral nº 1. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Quem for contra se manifeste. Deputado Beto Dois a Um, contrário; Deputado Wilson 

Santos, contrário. Mais?  

Dois votos contrários, está aprovado. Vai ao Expediente. (APLAUSOS) 

Os demais projetos nós vamos votar numa sessão...  

O Sr. Diego Guimarães – Presidente, só me permite agradecer a presença...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...sim, por favor.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES – ..porque estavam desde cedo aqueles que hoje 

trabalham com água mineral, que alimentam com água a nossa população. Esse projeto de lei... 

Acredito que a Assembleia Legislativa acerta quando olha para o viés do consumidor, olhando para 

aquele que está lá na ponta. 

Estive recentemente em Colíder, lá em Colíder me relataram muita dificuldade na 

troca dos garrafões, por conta dos garrafões exclusivos. Então, acho que a Assembleia dá a sua parcela 

de contribuição, espero que o mercado agora se regularize, certamente teremos um avanço aí e a 

competitividade de maneira igual para todos aqueles que estão nesse comércio.  

Obrigado por todos aí, parabéns pela luta. (APLAUSOS) 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, vou encerrar esta Sessão, 

nós vamos para o almoço ali no Colégio de Líderes, peço para que todos os Deputados vão lá, que nós 

ainda vamos bater um papo com o presidente da Unale e depois nós retornarmos para a Sessão às 14h.  

Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, subo a esta tribuna para fazer aqui um 

desagravo ao desembargador Orlando Perri, que tem sido vítima de diversos ataques em diversos 

veículos de comunicação. Não vou citar aqui nenhum veículo de comunicação porque são diversos 

veículos que têm amparado matérias contra o desembargador Orlando Perri.  

Conheço o desembargador Orlando Perri não é de hoje. Orlando Perri tem uma 

formação moral muito consistente, passou pelo Exército Brasileiro em 1976, quando foi aluno do 

NPOR aqui na Capital, tornou-se aspirante oficial, segundo-tenente do Exército, adentrou na 

magistratura, um dos mais jovens mato-grossenses a adentrar na magistratura estadual de Mato 

Grosso. 

E fez toda uma carreira brilhante, chegou ao Tribunal de Justiça com menos de 40 

anos, jovem desembargador. Lá, ele galgou todos os patamares, presidiu o Tribunal de Justiça de Mato 

Grosso, fez enfrentamentos históricos a poderosos deste Estado e atualmente vem comandando uma 

revolução no sistema penitenciário de Mato Grosso. 

Desmbargador Orlando Perri tem sido parceiro, em nome do Tribunal de Justiça, 

deste Parlamento, alavancando recursos financeiros junto ao Governo do Estado, junto ao orçamento 

do Estado, junto ao orçamento da Assembleia Legislativa, para fazer do sistema penitenciário de Mato 

Grosso um exemplo nacional.  

E recentemente várias matérias tentam diminuir o tamanho do desembargador 

Orlando Perri. Desembargador Orlando Perri merece todo o respeito dos seus colegas magistrados, 

merece todo o respeito deste Parlamento. 
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E quero dizer ao senhor, desembargador: continue firme, as alegações e os ataques 

que fazem a vossa excelência não carecem de legitimidade, não reproduzem a verdade, vossa 

excelência é um magistrado que orgulha a magistratura mato-grossense... 

O Sr. Júlio Campos – Deputado Wilson Santos... 

O SR. WILSON SANTOS – ...e espero que vossa excelência possa continuar neste 

mesmo rumo, mantendo a sua postura, julgando com sobriedade, com serenidade e fazendo justiça.  

O Sr. Júlio Campos – Deputado Wilson, concede-me um minuto de aparte. 

O SR. WILSON SANTOS – Pois não, com todo prazer, Deputado Júlio Campos. 

O Sr. Júlio Campos – Quero me solidarizar com as palavras de Vossa Excelência na 

íntegra sobre a figura honrada, digna do ilustre desembargador Orlando Perri. Um dos homens mais 

dignos e honrados de Mato Grosso. 

Coube a mim, como governador do Estado de Mato Grosso... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O Sr. Júlio Campos – ...de 1983 a 1986, a dar posse a ele como juiz de Direito, 

concursado que foi naquele concurso que nós convocamos naquela época. Um homem que realmente 

orgulha o Tribunal de Justiça e a justiça mato-grossense. 

A minha total solidariedade, o meu total apoio à moral, à educação, à finesse e ao 

comportamento digno do homem como é Orlando Perri. Os nossos aplausos ao doutor Orlando Perri 

e a nossa total solidariedade.  

O SR. WILSON SANTOS – Concedo também a palavra ao nobre Deputado 

Sebastião Rezende.  

O Sr. Sebastião Rezende – Senhor Presidente, Deputado Wilson, apenas para 

também fazer coro com Vossa Excelência no concernente ao comprometimento do desembargador 

Orlando Perri. Na realidade, faz um grande trabalho, eu falo aqui enquanto membro da Comissão de 

Direitos Humanos da Assembleia Legislativa... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Wilson Santos, mais 

um minuto.  

O Sr. Sebastião Rezende – ...como membro da Comissão de Direitos Humanos, 

Deputado Wilson, sou testemunha do trabalho que o desembargador Orlando Perri tem feito. 

Realmente, o comprometimento dele ao longo desse período da vida dele enquanto 

desembargador e da defesa que ele faz e das ações que ele tem desenvolvido em prol da 

ressocialização... Todos nós temos feito essa defesa aqui, para que as pessoas possam ter oportunidade, 

e ele tem feito esse trabalho ali no Tribunal de Justiça, é um desembargador realmente comprometido 

nesse sentido. 

E quero aqui externar também a minha solidariedade ao desembargador Orlando 

Perri pelo trabalho que tem desenvolvido ali no Tribunal, muito especialmente com relação a essa 

questão dos nossos presídios, da defesa da ressocialização, um homem que não aceita injustiças, e eu 

tenho tido oportunidade de conversar com o desembargador Orlando Perri, e todas as vezes observei 

isso nele.  

Muito obrigado, senhor Presidente.  

O Sr. Carlos Avallone – Obrigado pelo aparte, Deputado Wilson. 

O nosso desembargador Orlando Perri foi vizinho dos meus pais, os pais dele foram 

vizinhos dos meus pais lá no Jardim das Américas, e nós nos conhecemos há várias e várias décadas. 

E a atuação dele como juiz, como desembargador sempre foi acompanhada muito de perto por todos 

nós. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 67ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 27 DE SETEMBRO DE 2023, ÀS 11H12MIN. 

Pág. 23 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O meu pai era desembargador, nós tínhamos uma convivência muito próxima, 

vizinhos. E a linha de atuação dele sempre foi de uma retidão impressionante, hoje ele é o decano do 

nosso Tribunal e ele pensa com a cabeça jurídica, mas com conhecimento social muito forte, o 

entendimento da sociedade... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto.  

O Sr. Carlos Avallone – ...obrigado. 

Mas, com entendimento da questão social, da questão econômica voltado sempre à 

visão jurídica e de dentro do processo. Então, realmente é um jurista que merece todo o nosso aplauso, 

o nosso destaque. E é uma pessoa que, como disse o Deputado Sebastião, Deputado Júlio, Deputado 

Wilson, tem feito uma defesa e uma luta quanto à questão da socialização impressionante. 

E tenho ajudado nesse trabalho na interface com o setor empresarial, com a 

Federação das Indústrias, com o Senai. E só tenho a aplaudir o desembargador Orlando Perri.  

Muito obrigado.  

O SR. WILSON SANTOS – Para encerrar, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto, para o senhor 

encerrar.  

O SR. WILSON SANTOS – Faço uma provocação a Vossa Excelência, que coloque 

em votação, no momento oportuno, um voto de desagravo ao desembargador Orlando Perri. 

Muito obrigado. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Vamos encerrar esta Sessão. 

Convido a todos para um almoço no Colégio de Líderes, junto com o nosso 

presidente da Unale e a vice-presidente também da Unale. 

Declaro encerrada esta Sessão e convoco para Sessão Ordinária das 14h. 

(LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE - CARLOS AVALLONE, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO 

REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO 

BRASILEIRO - JANAINA RIVA, DR. JOÃO, VALTER MIOTTO E THIAGO SILVA; BLOCO 

EXPERIÊNCIA E TRABALHO - DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, NININHO, WILSON 

SANTOS E VALDIR BARRANCO; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA - ELIZEU 

NASCIMENTO, FAISSAL, CLÁUDIO FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO 

PARLAMENTARES UNIDOS - MAX RUSSI E FÁBIO TARDIN “FABINHO”. DEIXARAM DE 

PARTICIPAR OS  SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: DILMAR DAL BOSCO, DR. EUGÊNIO 

E VALMIR MORETTO.)  
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